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ЗЛАТКО ТЕОДОСИЕВСКИ

УМЕТНОСТА КАКО АКЦИЈА, ИНТЕРВЕНЦИЈА, ХЕПЕНИНГ

Кон уметничките акции во рамките на изложбата: „Нови појави во 
македонската ликовна уметност во последната деценија“

Ако за изложбата под горниов наслов (автор на изложбата: Вла- 
димир Величковски) пишувавме како за прв сериозен обид за система- 
тизирана презентација на новите појави и тенденции во нашата понова 
ликовна уметност, како и творечки напор за потемелно согледување на 
некои аспекти на овие појави,*  тогаш е неопходно да се направи осврт 
и врз оној активен дел во кој учествуваа повеќе македонски ликовни 
уметници и архитекти, co што целата манифестација доби димензија 
на осмислена целина. Имено, речиси во едномесечен непрекинат кон- 
тинуитет, почнувајќи од само отворање на изложбата, амбиентот во и 
пред Домот на младите „25 Мај" претставуваше простор на предизвик 
за актуелните движења и размисли во македонската ликовна уметност 
— за уметничката акција, интервенцијата во простор, хепенингот, како 
појави што налагаат соодветен третман и валоризација во (или надвор 
од) рамките на општоприфатените „естетски" вредности.

Овие нови облици на уметничката пракса во најголема мера ги 
потврдија досегашните сознанија и размисли за насоченоста кон некои 
суштествени прашања: демократизација на уметноста и демистифика- 
ција на уметничкиот чин, ослободување од медиските рамки, преис- 
питување на вредностите и односот меѓу старото и новото, традици- 
јата и современото, естетското и грдото. Кај некои автори евидентна е 
ориентацијата повеќе кон некои современи етички отколку естетски 
проблеми што преминуваат во сферата на интелектуалното.

Во оваа прилика би истакнале неколку специфични проекти кои 
на некој начин се издвојуваат од она што досега сме имале можност 
да го видиме во македонската ликовна уметност, што секако не треба 
да се разбере како обид за некаква рангирање, или пак дека другите 
акции изведени во рамките на споменатата изложба, по својата идеја, 
концепција и реализација, заслужуваат помало внимание.

* Види: Златко Теодосиевоки, Нови појави и размисли во македонската 
ликовна умевност, Културен живот 1—2/1984,



Искра Грабулоска веќе ја познаваме по неконвенционалниот ав- 
торски пристап кон вакви манифестации и готовност да се зафати и 
учествува co свој проект во акции што имаат цел да дадат едно пои- 
накво видување на уметничкиот ангажман. За оваа прилика Грабулоска, 
го „украси" влезот во Домот на младите co завеса од густо поставени 
тенки хартиени ленти. На тој начин влезот како да прерасна во грани- 
ца меѓу два света, два начина на размислување — бариера низ која 
посетителите мораа да си го пробиваат патот до она што беше внат- 
ре предложено како ново видување и толкување на уметноста. Така, 
авторот предложи два можни начина за „продор" во новата уметност; 
грижливо, внимателно приоѓање и минување низ поставените „пречки",- 
или бескропромисен пробив и рушење на бариерата. Оттука, можеме да' 
размислуваме за интервенцијата како статистичка предлошка за испи- 
тување на јавното мислење и однесување. Индикативен е фактот дека' 
замислата на авторот остана речиси негибната — повеќето оД riocc- 
тителите претпазливо се движеа грижејќи се да не оштетат Иекој 
елемент од бариерата, да не го допрат или уништат „уметничкото дѓДо"’.-

Новица Арсовски, студент на Академијата за ликовна уметноСТ, 
поврзувајќи елементи на јогата и ликовното во форма на „жива скул- 
птура" провоцираше едно свое видување на боди-артот, инаку сосем 
редок во македонската уметност. Би рекле дека Арсовски постигна ре- 
лативно висок степен на визуално-естетско единство и медитативна ко- 
муникација, co елементи на ликовно-скулпторски експеримент, фило- 
зофска порака. Преку еден специфичен јазик не телото, кој прерасну- 
ва во мета јазик и низ кој провејува мистичната источна филозофија. 
уметникот се трансформира во уметност. „Живата скулптура" на Ар- 
совски провоцира и низа суштествени прашања за самото битие на 
уметноста, разорувањето на митот за уметничкото дело, неговото мес- 
то и функција, продажната моќ и уметничката вредност, итн.

Ристо Мијаковски се претстави co хепенингот од експериментал- 
ниот циклус „Каде оди човештвото?" Потенцирајќи ги урбаните тех- 
нолошки-еколошки белези на денешнината, авторот гради драматич- 
ни поврзани во едниството на универзалната идеја за безизлезот на сов- 
ремената цивилизација и надвиснатата еколошка катастрофа. По сво- 
јата надворешна структура, хепенингот на Мијаковски и неговите сора- 
ботници е близок до некои разбирања на модерниот театар, до една 
„претстава" во неколку слики што можат да се модифицираат сообраз- 
но на условите и потребите, co соодветно приспособена сценографија, 
текстуални импровизации и слично. Комплетната инсценација и рекви- 
зити (гас-маски, пречки, отпаден материјал, женски и машки акт, ме- 
дицинска лабораторија, чад) е во функција на основната идеја — да 
шокира, да предизвика страв, загриженост, но пред се да поттикне кон 
размислување и акција за зачувуваље на она што се уште може да се 
зачува од изгледната катаклизма. Извсдбата има свој континуитет и 
ритам што го води вниманието од едни навидум спокојни, шаблонски 
движења по строго определени насочници, патокази, прескокнување 
пречки, преку заглушната врева на децибелите на тркачкиот мотор го 
вовсдува во светот на апатичната обсзличена двојка налик на музеј- 



ски експонати, од чија привидна човеколикост, по внесувањето во „на- 
учиата лабораторија" на денешнината (или утрешнината), ќе останат 
само гипсени одливи како неми сведоци на едно постоење. Бесцелните, 
неми движења низ загадените простори на технолошката цивилизација, 
едноличните безизразни ликови лишени од секакви чувства, се смес- 
тени во навидум недефиниран простор и време, но co јасни асоцијации 
и универзална сеопфатност на идејата упатена до човештвото во це- 
лина.

Едно од најкомплетните доживувања имавме во проектот „Пов- 
торното раѓање на Венера", автор: Слободан Филовски и co учество во 
изведбата на Лилјана Митевска, Марија Тошева и Михајло Куфоја- 
накис (виолина). Можеме да зборуваме за специфично мултидијално 
истражување на релациите аудио-визуелно-ликовно, т.е. звук-боја-свет- 
лина, co нагласена процесуалност и елементи на гестуалниот театар во 
непрекинатото трагање по вечниот идеал на убавото. Веднаш треба 
да се нагласи дека се работи за комплетен „режиран" проект кој се 
оддалечува од она што вообичаено го подразбираме под поимот хе- 
пенинг; какви било изнасилени импровизации едноставно би ја нару- 
шиле целината на идејата и поставката кои наметнуваат не мали сце- 
нографски и режиски подготовки, соодветна костимографија и неоп- 
ходни реквизити. Оттука, нема да е претерано ако речеме дека станува 
збор за мултимедијално авторско дело, мала експериментална сцена 
што ги надминува класичните претпоставки на хепенингот и инсис- 
тира на една комплексна амбиетација и визуелизација во функција на 
откривање, осмислување и реализација на основната идеја. Филовски 
императивно ја налага реинкарнацијата на идеалот на убавото низ една 
нова динамична изразна форма, што ќе рече една квалитетно нова ка- 
тегорија на убавото, ослободена од конвенционалното поимање, при- 
сутните предрасуди и „нискочовечки манипулации и користење". „Чи- 
тањето" на проектот, осмислено co симболичната проткаеност co еле- 
менти од стариот мит, се вклопува во контексот на оној се попрису- 
тен отпор против безредието на анархичните индивидуализми и без- 
лични пренемагања во современата уметност, повикување на некакви 
приватни „естетики" и деградација на убавото. Филовски ни понуди 
своја сценска визија на можните насоки во потрагата по новиот идеал, 
откривајќи ја „новата божица" во „небеското" разлевање на бојата врз 
девствената белина, во шумот на природата и милозвучноста на вио- 
лината. Будејќи ги заспаните сетила co рескиот звук на „реформистич- 
кото ѕвоно", Филовски се залага за нов, активен, творечки однос во ис- 
тражувањето и осмислувањето на светот околу нас, во кој секој оддел- 
но и сите заедно стоиме пред императивот на изградување на еден 
квалитетно поинаков став и менување, или обнова на нашите разби- 
рања „а уметноста — убавото.

Од другите изведени акции секако треба да се одбележат: инвен- 
тивната корелација на сценичност, симболична функција на бојата и 
гестот на сликањето во „Егзекуцијата на догматското во критиката и 
уметноста" од Слободан Филовски и Владимир Величковски,- каракте- 



ристичните инсталации од селотејп и хартија на Симон Узуновски; ин- 
тервенцијата co впечатливото симболично поврзување на ликот на Гоце 
Делчев и непосредното учество на публиката во визуелното обликува- 
ње на дадениот простор, од Владимир Величковски (идејно коавторство 
на Томо Шијак); благородната порака на акцијата „Садење дрво од 
случаен минувач" на Мирко Станковиќ и Гока Радовановиќ итн.

Погледнато во целост, новите ангажирања и размислувања на 
македонските ликовни уметници, посебно оние од помладата генера- 
ција, назначуваат еден квалитетно нов правец во развојот на уметнич- 
ката мисла кај нас, упатена кон натамошно ослободување од сите пред- 
расуди за суштината и егзистенцијата на уметничкото дело.



Слободан Филовскѕи: „Повторно ра- 
ѓан>е на Ввнера“ Новица Арсовски: „Жива скулптура“

Владимир Величковски (Томо Шијак):
„Гоце“ Киро Јосифов: „Оглдала“




